Stellenausschreibung                                                                                                                                 

Am Institut für Geschichte der ETH Zürich sind per 1.4.2011 

zwei Doktoratsstellen 

zu besetzen.

Vorbehältlich der Mittelzusprache durch den Schweizerischen Nationalfonds suchen wir im Rahmen des Forschungsprojekts „Vom ‚Human Motor‘ zum ‚Human Capital‘: Untersuchungen zur Geschichte der Wissensgesellschaft in der Schweiz (1960-2000)“ zwei Mitarbeiterinnen oder Mitarbeiter mit Hochschulabschluss im Fach Geschichte. Die Mitarbeit bietet die Möglichkeit zur Promotion. Die eine Doktoratsstelle befindet sich im Themenbereich der Militärgeschichte, die andere in der Geschichte des Bildungswesens der Schweiz.

Weitere Informationen zum Projekt unter: www.tg.ethz.ch/forschung
Anforderungen und Ziel:

Die Doktorandin/ der Doktorand soll einen Hochschulabschluss im Fach Geschichte mitbringen und bestenfalls eine Lizentiats- oder vergleichbare Arbeit im jeweiligen Bereich (Bildung resp. Militär) verfasst haben. Ein Interesse an Sozial- und Wirtschaftsgeschichte, an technikhistorischen sowie historisch-anthropologischen Fragen wird vorausgesetzt. Erwünscht sind hervorragende Kenntnisse in deutscher und englischer Sprache in Wort und Schrift.
Anstellung:

Die Stellen sind auf drei Jahre befristet. Die Vergütung erfolgt entsprechend der Saläre für Doktorierende des Schweizerischen Nationalfonds.

Die Doktorierenden nehmen Teil am Graduiertenkolleg des Zentrum Geschichte des Wissens von ETH und Uni Zürich.

Wir bieten:

Ein interessiertes und engagiertes Forschungsumfeld, Gelegenheit zur Promotion und Publikation, wissenschaftliche Vernetzung und Unterstützung sowie einen Arbeitsplatz am Institut für Geschichte der ETH Zürich.
Stellenantritt:

1.4.2011 oder nach Vereinbarung.
Bewerbungen mit ausführlichem Lebenslauf und einer ersten Projektskizze sind bis am 20. November per Mail zu senden an: tsering.gampatshang@history.gess.ethz.ch
Für weitere Fragen wenden Sie sich bitte an Prof. Dr. David Gugerli: gugerli@ethz.ch
